

大展才艺



刻瓷艺人刘效:

刘效在刻瓷。

一把锤子一把刀 名人明星刻谁像谁



□社区记者:张浩

“碰瓷”你可能听说过,但是你听说过“刻瓷”吗?在大观园街道纬五路社区就有这么一位身怀绝技的老人,他叫刘效,经过他的手,一件件原本光滑无奇的瓷器,就在他的精雕细琢下变成一件件让人惊讶的艺术品。

他将历届美国总统都“刻”在瓷盘上 上世纪60年代的电影明星他也弄了个全套

10月11日中午,记者来到刘效家,刘效兴奋地将自己的宝贝拿出来给记者欣赏,刘效说,这是他20多年来积攒下来的,现在家里有100多件。

“这是林肯、罗斯福……”刘效首先拿出了自己的得意之作——历届美

国总统的画像,从第一位美国总统华盛顿到现任总统奥巴马,40多位历届美国总统的画像装了4个大箱子。留着长长胡须的林肯,吸着烟斗的罗斯福……刘效告诉记者,瓷盘上刻出来的画面都是比照照片雕刻的,为了让瓷盘上的美国

总统形象更加生动,他都得精选那些经典和立体感强的照片,有些甚至是他托朋友从美国找到后寄来的。

2005年,为了庆祝中国电影100周年华诞,刘效还特意将20世纪60年代的22位电影明星刻了个遍。



刘效的作品。

最中意的瓷器刻了3个多月 刻瓷最重要的是表现出精气神

“毫不夸张地说,我刻出来的这些瓷器都是艺术品。”刘效自信地告诉记者。

20多年前,从美术老师的岗位上退休后,有一次刘效去四里山玩,看见市场上有这种刻着花鸟的瓷器,觉得很新鲜就想学一学,可是对方并不告诉他制作方法。从那以后,刘效就开始把这事挂在心上,后来经过打听,得知单位有同事在酒瓶上刻字,这激发了他的好奇心,但同事还是没说出具体方法。这下吊起了刘效的胃口,“我要自己研究!”刘效说,此后他便开始琢磨如何在瓷盘上刻出精美的画面。

刘效从刻简单的人物线条开始,自学刻瓷工艺。但是,瓷盘太薄,雕刻用力过大就会碎掉,画面布局把握不好也会失去整体美感,刘效从一次次失败中不断摸索,慢慢悟出了门道。“除了要具备基本的美术素描功底外,一定要把握好画面布局,最重要的是要把人物的眼睛刻好,这样才能表现出人物的精气神。”刘效说,他最中意的作品是一件周恩来



刘效的作品栩栩如生。

总理会见客人的画像,为了创作好这件作品,他整整用了3个多月,“刻瓷是个细

心活,一定要慢慢弄,否则很容易降低刻瓷的艺术水准。”刘效说。

有人来买他的作品被谢绝 刘效说刻瓷就是图个乐子

为了将一件件瓷器打造成艺术品,除了慢工出细活,选料还要有讲究,为此,刘效经常跑到淄博去买瓷器。也正是在陶瓷之乡,刘效更加坚定了要将自己手中的瓷器打造成艺术品的信念。

“淄博那边也有不少刻瓷的,但是不少刻瓷只是简单地勾画出线条,然后涂

上颜色,对画面感也不是很讲究,两三个小时就能制作出一件瓷器。”刘效说,市场内一些店主看到他的刻瓷后称赞不已,“用时这么短,他们刻出来的是商品,而我则是用心刻出来的艺术品。”

刘效告诉记者,他刻出来的瓷器不对外出售,只是自己的业余爱好,“看到那些美好的图片,我就会情不自禁地想把它刻到瓷盘上,存放起来。”

刘效的刻瓷作品吸引了不少人前来购买,但他都婉言谢绝了,“咱不是为了出售,就是平时的一个消遣。”虽然不出售,但是刘效的作品还是经常会被当做馈赠的礼物,2011年9月份,在中山公园举办的孙中山铜像落成仪式上,刘效受邀制作了孙中山头像刻瓷。

刻瓷只需一把锤子一把刻刀 能够坚持下来离不开老伴支持

这么精美的刻瓷艺术品究竟是如何制作出来的呢?刘效说,他使用的只是一把小铁锤和一把小刻刀。

在刘效家客厅靠近阳台的一个小角落里,记者看到一张破旧的学生课桌,一些刻刀和小铁锤,刘效自嘲

说,这就是他的工作室,家中的刻瓷艺术品就是在这个简陋的课桌上一点点刻出来的。

刘效说,自己在刻瓷艺术上小有成就,离不开家人的支持。在刻瓷过程中,妻子姜效东是他的得力

助手:从网上寻找合适的图片,与刘效讨论如何在瓷盘上表现人物,陪着刘效去淄博买瓷盘,将刘效的作品在网上发布供别人欣赏。“没有老伴的支持,我也不可能创作出这么多作品。”刘效说。

社区呼吁

“贝蕾成长计划”遇难题 英语角缺老师 志愿者快伸援手

□社区记者 杨璐



贝蕾园的孩子。

“小朋友们,现在开始做作业,哪里不明白要举手!”市中区四里村街道办事处信义庄社区大会议室,社会工作者张云霞给孩子们进行课业辅导。自今年4月起,济南社会工作协会“贝蕾成长计划”进驻信义庄社区试行一年。

这是专门针对社区贫困家庭子女的帮扶计划,帮助孩子们培养兴趣,拓展素质。

“我们设计了踩报纸、击鼓传花等游戏,邀请家长共同参与,培养孩子团结协作的能力。”社工张云霞说,除了做游戏,贝蕾园还邀请社区退休老教师教孩子们硬笔和软笔书法,周末会带孩子到大明湖、博物馆、南部山区进行户外素质拓展。

试行七个月来,张云霞发现贝蕾园发展遇到两个难题:一是参与家庭太集中,二是英语角缺老师。她原本设想信义庄社区的孩子都能过来,结果主要集中在济南机床一厂宿舍和四里村平房区,余下的小区如信义庄西街、团省委宿舍普及力度不够。而且,不少家长多次向张云霞反映,英语角一个月才举办一次,太少了。张云霞也很无奈:“外教资源稀缺。”最初英语角为了吸引孩子,打出了外国人教英语的牌子,结果除了暑假有外国留学生来任教,平时根本找不到外教老师。现在张云霞正在调整计划,寻找英语专业的志愿者,来弥补外教资源的不足。

社区消息树

“便民快车”开过来啦 看看你需要哪项服务

为了整合社区资源,信义庄社区居委会推出“便民快车”,天天有服务项目,让居民不出社区就能参加艺术团、听法律讲座、学电脑等。

周一,社区民乐队排练和演出;周二下午2点到4点,法律进社区,邀请舜启律师事务所李丹律师,免费提供法律咨询;周三,社区专职社工为辖区居民提供心理咨询服务,下午由社区专职社工及志愿者免费为辖区老人进行电脑培训;周四,夕美艺术团军乐队排练;周五下午2点半到5点,到老年俱乐部可参加科普大学、知识讲座、文艺活动、棋牌比赛等活动;每月第二、四周周五下午2点到5点是“永锋义工岗”,社区党员志愿者提供低偿维修服务,对弱势群体提供义务维修、开锁服务;周五下午5点到7点,由专业社工及志愿者为辖区困难家庭子女进行课业辅导;周六由专业社工及志愿者带领辖区困难家庭子女进行英语角、书法班、户外参观游览等活动;周日作文班,对辖区困难家庭子女免收学费。(社区记者 杨璐)

杆石桥街道 绿色家装进社区

经八纬一片区顺利回迁,居民开始室内装修。为规避室内环境污染,近日,杆石桥街道办事处联合济南市产品质量监督检验所举办了“民生直通车——绿色家装进社区”活动。

活动现场,质检人员为回迁居民普及绿色家装知识,免费入户抽样检测家居板材,解答装修环保疑问。质检所工作人员表示,以后居民再有检测需求,可将样品直接送到居委会,转交给质检所,继续提供免费检测服务。

社区记者 杨璐 通讯员 纪妮鹏 蒋献民)

二环西路开始改造啦

为迎接“十艺节”,10月22日,白马山街道办事处对二环西路的广告牌匾和墙面进行改造,并进行了关于整体改造二环西路的部署,改造工程从10月23日正式启动。(通讯员 李春刚 社区记者 杨璐)